

华裔政治明星赵小兰之夫将任美共和党参议员领袖

美参院掌门麦康奈尔



米奇·麦康奈尔与妻子赵小兰(资料图片)。

视野网供图

老牌共和党议员

麦康奈尔1985年进入国会,历经里根、布什父子、克林顿与奥巴马5位总统,是共和党内有影响力的人物之一。

米奇·麦康奈尔出生于阿拉巴马州,生长在肯塔基州南部。1967年获得肯塔基大学法学院法学学位。同年,麦康奈尔参加美国陆军预备役的训练,因被诊断患有视神经炎而提前退出。

米奇·麦康奈尔曾先后担任美联邦参议员约翰·库帕的办公室实习生、联邦参议员马洛·库克的助理。后曾担任福特政府副助理司法部长。

1982年,米奇·麦康奈尔当选联邦参议员,并连任至今。2002年,当选参议院多数党(共和党)领袖。

麦康奈尔与前妻育有三个女儿。1993年麦康奈尔与赵小兰结婚。而赵小兰在与麦康奈尔结婚之后,于1996年辞去了当时担任的联合基金会会长职务,全力辅佐丈夫竞选参议员。

在本次中期选举前,米奇·麦康奈尔是参议院少数党(共和党)领袖,并担任农业、食品与林业委员会,拨款委员会,规则与管理委员会以及情报委员会的成员。而在此次中期选举共和党大胜之后,米奇·麦康奈尔在参议院的头衔将再次成为多数党(共和党)领袖。

在11月4日的美国中期选举中,参议院的少数党领袖、共和党参议员米奇·麦康奈尔击败了民主党挑战者艾莉森·格兰姆斯,夺得肯塔基州参议员议席,并将继续出任共和党参议员领袖,成为共和党夺回参议院多数席位后在参议院的代表。麦康奈尔还有另一个身份——美国华裔前劳工部长赵小兰的丈夫。

在4日的投票中,麦康奈尔和妻子赵小兰一同出现在肯塔基州路易斯维尔市的投票站。有美国媒体称,这对年龄相差11岁的夫妻未来势将成为国会及共和党内的权力组合。

在政治上,麦康奈尔支持减税和削减联邦开支,主张加大美国国内石油的开采和使用,同时坚决支持北约东扩至东欧。

在对中国关系上,麦康奈尔一直对发展对华贸易以及对华军售方面持赞成态度。在2000年的一次参议院表决中,麦康奈尔曾对同中国建立永久正常贸易关系投了赞成票,而对另一项要求美国在中国出口武器后即实行贸易制裁的法案投下了反对票。

曾被批过于亲华

由于自己的政治立场,也因为妻子赵小兰是出生于台湾的华裔,米奇·麦康奈尔还曾遭到美国政治团体的攻击。

赵小兰1953年生于台北,祖籍上海嘉定。1963年随父母移居美国。2001年接受时任总统布什的提名出任美国劳工部长。

2013年,一个名叫“进步肯塔基”的美国政治团体以此为由,在微博上攻击麦康奈尔:“这也解释了为什么你的工作重心转移到了中国”。

愿和奥巴马合作

此次美国中期选举中共和党大获全胜,不仅从民主党手中夺取了参议院多数党地位,而且扩大了在众议院的优势,可谓大获全胜。不过分析人士认为,面对完全由共和党掌控的国会,美国总统奥巴马的日子并不会过得太差。

回想2008年的美国大选,奥巴马和民主党大获全胜,风光无限。奥巴马强势入主白宫,民主党也控制了国会参议院和众议院。那时的奥巴马可谓要风得风要雨得雨。正是凭借白宫国会都在手中的优势,奥巴马政府不仅大量拨款拯救三大汽车公司,而且通过了民主党梦寐以求的“全民医保”法案,此医保也因此被称为“奥巴马医保”。

然而在这次中期选举之后,

对此,麦康奈尔的助手们表达了愤怒。麦康奈尔竞选团体发言人杰西·本顿称,赵小兰和其人系“美国梦耀眼的实例”,他们来到美国时几乎一无所有,后来打造了成功的事业。

“无论任何人,若赤裸裸地利用种族为诱饵,以获得政治利益,都违背良心。‘进步肯塔基’应该为他们自己感到羞耻。我们希望,所有美国公民可达成一致,即令此类恶习伎俩在美国政界无处容身,尤其是当我们试图将人民

这一切对于奥巴马和民主党来说都已经成为了历史。面对共和党把持的国会,奥巴马在剩余的任期中显然会遇到诸多麻烦。

共和党把持国会后,奥巴马总统在哪些政策上有麻烦呢?美国媒体认为将主要集中在四个方面,一是移民政策的修改,二是气候变化对策,三是关闭关塔那摩监狱,四是贸易和税收。

在移民政策方面,民主党和共和党都认为移民政策要完善,但如何去完善双方有分歧。奥巴马可以绕过国会,用自己的行政权力颁布命令,但行政命令有效期有限,最好能和国会合作通过法律。移民问题是民主党手中的牌,是赢得选民的重要手段。在这个问题上,奥巴马将不得不看共和党的脸色行事。

在气候变化问题上,奥巴马面临的局面和移民问题很相似,但气候变化问题对选民的影响不如移民问题大,因此不会成为两党关注的焦点。

至于经济政策,双方在对外贸易协定方面,并不会太大冲突,但在税收方面的政策,秉持着共和党和民主党的思维差异,将会有一些冲突,奥巴马也需要看看国会的脸色行事。

而最重要的大概就是奥巴马医保的命运。奥巴马医

团结在一起解决困难的时刻。”杰西·本顿在声明中说。

对此,“进步肯塔基”在几天之后将已经发表的文章从微博上删除,该组织的发言人柯蒂斯·莫里森后来告诉媒体,网络上的言论不应该视同于组织发表的官方声明。“暗指赵小兰不是一个美国公民,不是我们的意图。”莫里森说。

对于该事件,法新社的报道总结称,中国经常成为美国政治广告中的“活靶子”,这也凸显了美国的经济焦虑。

保出台后,各地共和党纷纷抵制。他们倒不是反对全民医保,而是反对奥巴马医保的方式。奥巴马近年来民意支持率走低也和医保法案有重要关系。不过分析人士认为,共和党控制国会后基本不会全盘否定奥巴马医保法案,但是肯定会提出各种修修补补的方案。而修修补补则在奥巴马能够接受的范围之内。

事实上,这两年哈里·里德领衔的民主党控制的参议院,和奥巴马并不怎么配合。在外贸谈判(如TPP)方面,还给奥巴马制造了不小的麻烦。从某种意义上来说,民主党实际上已经出现分裂。

在麦康奈尔获胜后,奥巴马很快就与他通电话表示祝贺,并表示希望能和他合作。在回答记者提问时奥巴马表示,如果有机会他愿意和麦康奈尔一起喝两杯肯塔基的波旁酒(肯塔基州著名的威士忌)。以这样的方式来表达善意。

而麦康奈尔在当选之后也表示,他保证在奥巴马剩余的任期中不会因国会无法通过财政预算而出现政府缺钱关门的事件,也不会全盘推翻奥巴马的医保改革。

如此看来,奥巴马和麦康奈尔都明白,近二十年来,美国民主共和两年的极端化倾向,已经让国会几乎处于瘫痪状态,民众对华盛顿的无能越来越不耐烦,此时不宜再因政党之争而让全体选民厌恶,因此是时候“好好协商”了。

(据新华社、央视)

阿富汗第一夫人：要为妇女儿童争权益



阿富汗第一夫人鲁拉·加尼(资料照片)。

视野网供图

当阿富汗总统阿什拉夫·加尼的夫人鲁拉·加尼今年上半年随丈夫出席竞选活动时,阿富汗不少保守人士为之震惊。在塔利班武装统治阿富汗时期,阿富汗女性地位极低,不仅没有受教育权利,而且不能外出工作。塔利班倒台后,哈米德·卡尔扎伊出任阿富汗总统,但他的夫人齐娜特几乎没有出现在公众场合中。

相比之下,鲁拉的确是位非常特别的阿富汗“第一夫人”,她不仅帮助丈夫竞选,还在接受西方媒体专访时敢于就一些争议性话题发表个人见解。

大不一样 曾抛头露面做过记者

现年66岁的鲁拉是黎巴嫩裔美国人,曾在法国和黎巴嫩的高等学府求学,会说5种语言。鲁拉与加尼在贝鲁特美国大学相遇,夫妇俩育有两个孩子。

在阿富汗,如今大多数女性的职责还是照顾家人。按法新社的说法,与之相比,鲁拉的生活“非常自由”。

10月31日,鲁拉在位于阿富汗首都喀布尔的总统府接受了法新社记者专访。其间,她头戴一条爱马仕头巾。

鲁拉曾于上世纪60年代末在法国巴黎政治学院求学,上世纪70年代在贝鲁特担任法新社记者。

回忆那段日子时,她说,正是这种经历让她“能非常有逻辑地思考问题”。“能接受记者的历练非常好,因为这让你学会了如何作出快速和准确的反应。”

鲁拉·加尼是一名黎巴嫩马龙派基督徒,而阿富汗是伊斯兰教人口占绝对多数的国家。阿什拉夫·加尼竞选阿富汗总统时,竞选对手仍以加尼妻子不是伊斯兰教徒作为攻击加尼的“把柄”。

批评人士还说,鲁拉并非土生土长阿富汗人,2002年起才在阿富汗定居。而鲁拉则强调,她与阿富汗的不解之缘从1975年开始,当年她第一次来到阿富汗,而且阿富汗当时还是个和平宁静的国度。

鲁拉说,“我并不是了解阿富汗的一切,但是我走访了许多地方,和许多人有过接触,加深了我的认知。”

敢说敢做 为妇女儿童争权益

鲁拉不仅敢于“抛头露面”,而且“敢说敢做”。

今年上半年加尼参加竞选时,鲁拉相伴丈夫左右。她在今年国际妇女节那天在喀布尔面对女性观众演讲,9月出席了丈夫的就职典礼。

鲁拉强调说,妇女和儿童的权益将是她的工作重点,尽管她还没有完全制定工作展开的具体细节。新闻专业出身的鲁拉认为,女性在阿富汗扮演着“重要角色”,而对于这一点,媒体报道没有进行正确的体现,她指出,阿富汗可能还没有过一位积极参与公众事务的第一夫人,但是阿富汗已经有许多普通女性在社会各领域扮演着积极的角色,无论是政界,社会工作领域或是商界。

鲁拉同时补充说,她并不是想让阿富汗社会来一次大革命,只是觉得阿富汗有很强的社会和家庭观念,她想让所有人都能更加肯定女性在家中和在外面社会中起到的作用。

报道称,阿富汗国会议员舒克里亚·巴卡扎伊认为,在男性占主导地位的阿富汗社会,总统夫人鲁拉积极为女性和儿童争取权益已经起到积极作用,“看到总统夫人这么支持,这本就是对女性和儿童的一种鼓励。”

在此之前,阿富汗总统的夫人或其他女性家庭成员很少公开露面,也不参与政治或社会事务。

丈夫支持 希望女性发挥更多作用

对于妻子“不甘隐身”的作风,阿富汗总统加尼十分支持。

加尼曾在总统就职典礼后告诉媒体记者:“我想要借此机会感谢我的伴侣、妻子,感谢她对我和对阿富汗的支持。(她)经常帮助国内流离失所的人以及妇女和儿童,我相信,她会继续这样做。”

这位新总统常说,他希望阿富汗女性在国家生活中发挥更大作用。

现年65岁的加尼1977年离开阿富汗,毕业于纽约哥伦比亚大学,曾留在美国教书。1991年开始,加尼任职于世界银行,专职处理俄罗斯煤矿业工作。2001年底塔利班政府被推翻后,加尼搬回阿富汗首都喀布尔,担任联合国高级特别顾问。

在接下来的日子,加尼成为阿富汗临时政府重要成员。2002年到2004年间,他是前总统卡尔扎伊执政下握有大权的财政部长,大声疾呼打击日益猖獗的贪腐。

加尼以充满激情和精力充沛著称。认识加尼25年的资深作家拉希德说:“他从不让人太亲近,一直是若即若离……不幸的是,他的火爆脾气,还有太常对阿富汗同胞与西方人傲慢以对,很快就让他成为不讨喜的人物。”

加尼曾罹患癌症,在切除了部分胃之后,生活严守规律,由于无法消化正常份量的餐食,他常少量多餐。

有人说,与死神擦肩而过的经验,让加尼意志力更为坚强,让他坚信自己能克服一切逆境抓住大位。

加尼与前总统卡尔扎伊都是普什图人,虽然强调团结不同族裔的重要性,但近来他对外却也开始使用族名来凸显出身。

加尼自己则表示,接任总统的遗憾就是住后得住在喀布尔市中心的总统府,无法再住市郊寓所了。

加尼说:“我想,我可以偷偷溜回去……法律上我被告知必须住在总统府里,那是我发现最不幸的其中一件事……我的菜园刚长出青菜水果,希望能享用一些。”

加尼与鲁拉在求学时代相识并结合,育有两个小孩。跟随着这样一位不走寻常路的丈夫,鲁拉的做派也非常有别于阿富汗传统女性。

对于该如何发挥“第一夫人”的影响力,鲁拉说,她还在尝试着给自身定位,但希望在丈夫5年任期结束时,“阿富汗有更多的男性会意识到自己妻子发挥的作用,简而言之,就是更加尊重(女性)”。

然而,鲁拉高调在公众场合现身也让一些阿富汗宗教保守人士看不惯。法新社评述,她将被迫找到一个平衡点。正如鲁拉自己所说:“我仍在思考该如何行事,多倾听并搞清楚阿富汗的现实情况。”

(据新华社)

